

在新澤西州初選勝出後，美國民主黨總統參選人希拉里·克林頓7日晚間宣布，她已贏得黨內初選提名所需票數，成為美國歷史上第一位以主要黨派候選人身份角逐總統的女性。從八年前的心碎，到如今鑄成「里程碑」，希拉里情緒激動地表示，在美國沒有無法突破的天花板。不過，黨內對手桑德斯表示將繼續備戰到底。

大公報駐紐約記者 黃曉敏

八年坎坷競選路 終達「里程碑」

希拉里：無不可突破的天花板



▲克林頓（右）7日為希拉里站台
美聯社

▲希拉里7日晚在紐約造勢活動上慶祝成功出閘
法新社

▲桑德斯7日在加州矢言不退選
法新社

2016美國總統大選的兩黨初選，7日在加州、蒙大拿、新澤西、新墨西哥、南達科，北達科等6州登場。其中加州因為是擁有475張黨代表票的大票倉，對希拉里與桑德斯來說都是兵家必爭之地。儘管早在前一天，美聯社等新聞機構已經率先宣布希拉里篤定出閘。

百感交集情緒激動

當晚，希拉里不待加州選票開出，光是新澤西一落袋就宣布已經通過初選考驗，贏得民主黨提名。她在紐約布魯克林競選總部的集會上，激動地對現場擠得三千多位支持者表示：「謝謝你們，我們到達了里程碑！」希拉里非常自豪地表示，她是美國歷史上第一個主要政黨的女性總統參選人。「今晚的勝利並不是一個人的，而是屬於一代又一代為實現此時此刻而做出不懈努力和犧牲的人們。」希拉里說。

8年前，希拉里在民主黨初選敗給奧巴馬，當時她曾表示，她的參選遭遇了最硬最高的「天花板」。8

年後的今天，她對支持者說，「我們可以驕傲地宣布，在美國，沒有不可逾越的障礙，沒有無法突破的天花板。」在當天晚上的集會上，希拉里百感交集，情緒激動。

奧巴馬今會桑德斯

不過，希拉里的黨內唯一競爭對手桑德斯仍然沒有認輸。桑德斯當晚在加州的集會中表示，他已下定決心，要阻止共和黨的特朗普成為總統，他絕對會競選到最後一刻，除了繼續下周的初選外，還要放眼7月費城的全國黨代表大會。據悉，費城已經向桑德斯的支持者發出了在羅斯福廣場連續四天舉行超過三萬人的大型集會示威的許可。

希拉里在當晚的演講中向桑德斯好，表示感謝桑德斯與她進行非常有意義的辯論，這些辯論「對民主黨、對美國都非常有益。」她同時抨擊特朗普「想通過煽動恐懼和傷口撒鹽的方式取勝」。白宮當晚發表聲明稱，奧巴馬總統在加州初選投票結束後，分別親自致電希

拉里和桑德斯，祝賀他們舉行了「激動人心的選舉」，應桑德斯的要求，奧巴馬總統將於周四在白宮會見桑德斯。

民望超特朗普10%

共和黨方面，因批評墨西哥裔法官而引發眾怒且惹得周身蟻的特朗普，7日發表聲明表示，他關於墨西哥裔法官的言論被誤解為攻擊墨西哥裔人，實屬不幸，他無意再就此事評論。他當天在無對手的情況下，贏得了五個州的共和黨初選。他當晚在致辭時，照稿宣讀了中規中矩的講話，他表示作為有史以來在初選中贏得最多選票的共和黨總統候選人，深感榮幸。

特朗普批評希拉里在擔任國務卿時把國務院變成了「她的私人對沖基金」，他宣布將於下周一揭露「發生在克林頓家族的所有事情」。他還呼籲桑德斯的支持者「離開那個被操縱的系統。」最新民調顯示，希拉里在大選中的支持率超過特朗普十個百分點。



▲希拉里7日晚在紐約宣布贏得民主黨初選
大公報記者黃曉敏攝



▲支持者7日晚出席希拉里的造勢大會
大公報記者黃曉敏攝

奧巴馬冀發揮餘熱「抗普」

【大公報訊】綜合英國BBC網站及美國《紐約時報》報道：此前幾個月的美國民主黨黨內初選，奧巴馬一直在旁觀惡鬥。現在，他準備大力支持希拉里，周二晚間，他致電恭喜希拉里獲得足夠黨代表票成為民主黨總統候選人。

據奧巴馬的高級助手透露，白宮正在與希拉里的競選團隊積極溝通，了解奧巴馬總統能以什麼形式、在哪些方面幫助希拉里。顧問稱，奧巴馬總統認為一個來自民主黨的繼任者，對自己的政治遺產至關重要，迫不及待地想要開始助選。他們說他認為沒有什麼是十拿九穩的。

幾十年來，這是第一次有總統在第二

任期內仍保持高支持率，以至於可以在競選中發揮巨大作用，並且還受到候選人的邀請，作為主要人物參與競選。

在《紐約時報》和CBS本月聯合進行的民意調查中，奧巴馬的支持率為50%，與希拉里關係密切的策略師表示，隨着大選的開始，他們熱切地希望奧巴馬能參與進來。（相比之下，在2008年11月的選舉前夕，前總統小布什在蓋洛普進行的一場民調中支持率僅為20%，所有共和黨參選人避之唯恐不及。）

英國BBC指，奧巴馬在年輕選民、少數族裔和改革派人群的受歡迎程度，無疑將為希拉里對抗特朗普增強信心。



▲梅麗史翠普（左）反串特朗普（右）維肖維妙
網上圖片



梅姨反串特朗普維肖維妙

【大公報訊】據美聯社消息：這世界上幾乎沒有梅麗史翠普（Meryl Streep）演不了的角色，三屆奧斯卡金像獎影后出席一場晚會時用噴霧把膚色弄成棕褐色、戴上假肚子與大紅領帶，反串美國共和黨總統參選人特朗普，相似度破表。

梅姨6日在紐約公共劇院一場公益晚會上扮演特朗普的影片流出。畫面中，她與身着套裝的女星克莉絲汀·布蘭斯基（Christine Baranski）所扮的希拉里表演二重唱，演唱音樂劇《刁蠻公主》（Kiss Me, Kate）中的名曲「Brush Up Your

Shakespeare」。

劇場藝術總監尤斯蒂斯告訴媒體，反串是梅麗史翠普的點子，「她對此很有把握」。美國網友在推特上熱烈討論，有人說「梅麗史翠普扮特朗普，是讓人一整天感到最棒的事」，有人則說「不知找個男的來扮希拉里會多有趣」。

梅麗史翠普與希拉里兩人交情匪淺，梅姨多次在公開場合稱讚前國務卿，希拉里月前被問到如果拍自傳電影，該由誰演她，馬上就說「梅麗史翠普，當然是她」。

搶登末班車 英選民癱「脫歐」網

【大公報訊】駐倫敦記者李威報道：英國脫歐公投網上登記於當地時間8日零時截止，據初步統計，選民登記率達86%，低於2014年蘇格蘭獨立公投時的7%，約有750萬人因未登記而無法投票。官方網站在最後階段突然癱瘓，導致數以萬計選民無法及時登記，政黨領袖呼籲當局延長登記時間。英國周三宣布，將緊急通過法案，以便讓官網登記時間延長至周四午夜。

英國將於6月23日舉行脫歐公投，按照官方規定，網上登記已於8日零時正式截止。雖然首相卡梅倫強調公投將決定英國未來，是「一生一次的機會」，重要性超過大選，但根據選舉委員會初步統計，合資格選民登記率僅達86%。

另外，網上登記工作並不順利，在最後階段發生了意外。許多選民在7日晚10時40分打算上網登記時，卻發現網頁提示技術錯誤而無法訪問。內閣辦公室隨後透過官方推特致歉，稱網站癱瘓是由於用戶訪問量過大所導致，統計顯示在最後一天登記人數高達50萬人。

網站癱瘓令數以萬計的合資格選民無法登記，引起留歐陣營的強烈不滿，主要原因是數據顯示集中在最後幾天登記的年輕人比率較高，以6日為例，在當天逾22萬登記選民中，35歲以下達15萬人，而民調顯示年輕人一般傾向支持留歐。主張留歐的工黨黨魁科爾賓和自由民主黨黨魁法倫均表示，網站故障是政府責任，應當延長登記時間。



▲英國首相卡梅倫7日參加脫歐公投辯論
法新社

英國苦選 瑞士苦等

【大公報訊】據路透社消息：身在歐盟的英國本月23日即將舉行公投決定去留，不在歐盟的瑞士則焦急等待，因為布魯塞爾已經暗示，要等到英國的歐盟公投出了結果，否則根本不會考慮瑞士的人員自由流動問題。

瑞士外長布爾克哈爾特說，如果英國人最終決定脫歐，瑞士試圖說服歐盟在人員流動問題上讓步的努力，將付諸東流。這個中立的非歐盟國家，如今有四分之一的人口是外籍人士。

2014年2月，非歐盟成員國的瑞士公投決定，限制外國人員自由流動人數，布魯塞爾立刻做出回應：任何背棄人員自由流動的企圖都將把瑞士其他協定置於危險之地，歐盟還毫不留情面地將瑞士踢出Erasmus學生交流計劃和歐洲研究項目。兩年過去了，由於擔心受到進一步懲罰，瑞士政府仍然沒敢實施歐盟工人上限。歐洲懷疑論者大為光火，「瑞士人民黨」一名議員質疑說，「難道歐盟就是副樣子？仗勢欺人！誰願意和這樣的傢伙同流？」

布爾克哈爾特說，如果英國要脫歐，布魯塞爾根本無暇顧及瑞士，談判也無從開始。對於瑞士人來說，6月23日（英國的歐盟公投日）真是來得越快越好。